

352億15項目落戶佛山三龍灣

吸引北上廣深港澳優質企業設總部 有利打造科創產業體系

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 佛山報道）6月9日，佛山融入粵港澳大灣區建設的重大平臺三龍灣迎來一周年重大項目簽約活動，新簽約15項重大項目，投資規模達到352億元（人民幣，下同）。據了解，三龍灣將出台扶持政策，吸引北上廣深以及港澳等地優質企業到三龍灣設立總部，打造具有比較優勢的總部經濟生態圈。

三龍灣以重大產業項目引進和高端載體開發建設為兩大主要抓手，着力打造科技創新產業體系，大力引進先進產業項目。順德區委副書記、佛山市中德工業服務區（三龍灣）黨工委副書記、管委會主任劉怡表示，當天簽約的移遠通訊研發中心項目、智慧通訊運營項目、工業富聯佛山智造谷項目、工業設計新型產業園項目等正是先進產業的代表項目。她透露，目前三龍灣共簽約引進產業項目42個，總投資額約570億元。其中，三龍灣在談總部項目達10多個。「未來這些項目的落戶，將加速三龍灣成為本地總部基地、城市新中心。」

建港式社區服務港人才

移遠通訊研發中心計劃一年引入100人、三年引入1,000人規模組建研發團隊，並引入上下游企業，針對粵港澳大灣區及周邊區域的產業發展方向，進行5G模組的設計和研發。而三龍灣智慧通訊運營項目，則圍繞智慧燈杆等5G基礎設施運營，加快片區5G基站建設、促進城市產業升級。此外，富士康工業互聯網股份有限公司聯手佛山三龍灣



■ 民眾在展示板上360度「雲觀看」三龍灣建設情況。

香港文匯報記者盧靜怡 摄

投資控股有限公司，圍繞「智能製造+工業互聯網」技術及相關軟硬件產品建設工業富聯佛山智造谷。

值得關注的是，此前備受關注的佛山南海「香港城」項目也正式簽約落地。相關負責人透露，名為三龍灣（南海）天空之城的項目即為佛山此前規劃開發的「香港城」，投資金額約70億元，佔地約267畝地，總計容建築面積為48萬平方米，將借鑒香港的TOD（註：以公共交通為導向）開發模式進行新交通車輛段上蓋開發，建設跨域產業服務中心，致力引入包括香港

的專業協會（機構）、金融企業，以及商業、醫療中心、教育培訓、美食等港式高端服務企業。

該項目還將吸引香港高端服務和創新創業人才，打造港式工作、生活社區。據悉，項目早在地塊出讓時，就在配建要求注明「須配建住宅向港澳居民銷售，並且需要引入香港的一些產業元素」。在教育配套方面，當天還簽約了三龍灣國際學校項目。學校佔地約24畝，計劃引入一家知名國際教育機構，將採用全球通用的IB（國際文憑組織）或AP（大學預修課）課程，將提供全鏈條

教育，為三龍灣順德片區乃至周邊區域含港澳台居民在內的國際人才子女提供優質教育。

廣佛合資建同城新地標

由廣佛兩地成立合資公司，投資50億元重點建設的「廣佛薈」項目也於當日簽約，建成後將成為廣佛同城新地標，為粵港澳大灣區廣佛極點建設提供新的有力支撐。同時，「廣佛薈」也是即將進駐的香港理工大學位於廣佛兩個片區的連廊。《粵港澳大灣區發展規劃綱要》對珠三角9市和港澳各有

定位，明確提出將以三個極點帶動大灣區發展，發揮香港—深圳—廣州—佛山—澳門—珠海強強聯合的引領帶動作用。如今，廣佛同城化建設在加速。

「佛山應該從一個製造業生產基地為主轉向一個多樣化、功能齊備的城市格局。同時，要把握好廣佛兩個城市首次同時往南發展的歷史機遇。」廣東省城鄉規劃設計研究院總工程師馬向明認為，借助三龍灣+廣州南這兩個平台的對接，形成一個「井」字形的廣佛超級都市圈核心結構，廣佛可以抓住機遇以平台深度合作。

港大深院設跨境生核檢專場

果可在24小時內查詢。

一對一服務杜絕交叉感染

樊敬文表示，國際醫療中心採取了嚴格的感染控制措施，採用「無交叉」式路線設計，住院患者與學生無交叉、學生彼此之間無交叉，將交叉感染的可能性杜絕為零。同時，國際醫療中心核酸採樣點採用全通風設計，採樣室每次僅允許一位學生進入，並提供免洗手消毒液等必備措施，整個採樣流程設計科學合理，符合感染控制國際標準。

同時，國際醫療中心推出系列便民舉措，不僅在採樣點附近預留了專用車位，還可將中英雙語檢測報告發送至學生或家長的預留郵箱。「全流程10分鐘以內。」樊敬文說。

已為近三萬人次核檢

自3月27日、4月10日港大深圳醫院安排專班分別駐點皇崗口岸和深圳灣口岸、為往返兩地貨車司機提供核酸檢測服務以來，截至6月8日，已為近三萬人次提供核酸檢測服務。同時，醫院還為福田區部分中小學校復課復學提供了核酸檢測服務，均獲得較高滿意度。

「綠色專場」所包含的核酸檢測服務均可用深圳

市一檔醫保支付，即掛號費100元（人民幣，下同）/人次，核酸採集及檢測75元/人次，檢測結

跨境生核檢專場Q&A

整理：香港文匯報記者 郭若溪

Q：「綠色專場」服務時間？

A：周一到周五15時至17時30分，周末9時至12時、14時至17時30分。

Q：如何預約及繳費？

A：國際醫療中心預約熱線為86913388，跨境學生及家長如有需要可直接撥打熱線預約。

Q：收費標準及繳費方式？

A：國際醫療中心門診掛號費100元；核酸標本採集及檢測費75元。所有費用均可用深圳市一檔醫保支付。

Q：現場需要帶什麼資料？

A：現場可帶醫保卡、身份證、以及學生在香港就讀的相關證件（如學生證或其他）。

Q：國際醫療中心如何停車？

A：可選擇從濱海大道輔道進入醫院南門，並根據現場標識指引停車，現場已預留有一定數量的車位。

珠海擬三方面深化珠澳合作開發橫琴

香港文匯報訊（記者 方俊明 珠海報道）珠海市第九屆人民代表大會第八次會議9日開幕，珠海市長姚奕生作政府工作報告。他透露，今年珠海深化珠澳合作開發橫琴，在政策創

新、產業協同、民生合作三大方面發力；特別是推動構建粵澳雙方「共商共建共管」的新機制，打造粵澳青年創新創業基地。此外，珠海首次提出建設「深珠合作示範區」，承接廣深港澳創新資源外溢。

姚奕生說，首先強化政策創新，加快推進粵澳深度合作，推動構建粵澳雙方「共商共建共管」新機制；優化橫琴「分線管理」，修編橫琴總體發展規劃，為澳門拓展生產、生活、生態空間。

代表籲建橫琴港珠澳橋免稅區

珠海市人大代表葉真建議，配合澳門打造世界旅遊休閒中心，爭取國家支持將橫琴國際休閒旅遊島的政策延伸到整個萬山群島，推動粵港澳大灣

區海島旅遊一體化政策創新，重點解決國際遊客來島旅遊的便利化舉措；複製海南國際旅遊島相關政策措施，探索實施港澳及國際遊客過境免簽、離島免稅等政策。

珠海市人大代表蔣濟舟表示，珠海可參照中免（海南）離島免稅方式，建設「橫琴免稅商城」；同時加快向國家申請港珠澳大橋人工島離島免稅政策，推動「港珠澳大橋免稅商城」建設，構建珠澳「大旅遊、大口岸、大消費」格局。

珠澳今年還將促進產業協同發展。姚奕生表示，支持澳門產業多元發展，不是對澳門現有產業的簡單複製和擴容，而是提升產業能級、發展新興產業、聚焦做實業，加快引進一批澳資企業和項目。

據最新統計，僅去年橫琴便新增澳資企業833家，累計達2,232家，粵澳跨境金融合作（珠海）示範區、中藥材現貨交易中心相繼落地。姚奕生

指出，珠澳今年還將加強民生合作，打造粵澳青年創新創業基地；加快建設「澳門新街坊」，爭取擴大澳門單牌車入出橫琴覆蓋面。

建平台承接廣深港澳創新資源外溢

同時，珠海還將加快與港澳地區基礎設施互聯互通，推動新橫琴口岸通關；並推動南方海洋科學與工程廣東省實驗室（珠海）、橫琴先進智能計算平台加速建設，承接廣深港澳創新資源外溢。姚奕生說，今年將推動建設珠江口西岸高端產業集聚發展區，籌劃建設「深珠合作示範區」。

珠海市政協委員、北京理工大學珠海學院科技處處長齊延信建議，打造深珠東西兩岸融合互動發展先行區，其中橫琴自貿區可打造成緊密合作協同區。「珠海在廣深港澳科創走廊建設框架下，建立深珠科創企業聯盟，深度參與深圳綜合性國家科學中心建設。」

近500海內外企業確定參加中國航展

香港文匯報訊（記者 周晉陽等）第十三屆中國國際航空航天博覽會（以下簡稱中國航展）9日在珠海舉行第二場簽約活動。墨西哥航展線上簽約，將首次以國家展團形式參加中國航展。另外，中國航展將在今年首次與澳資企業南光國際會議展覽有限公司（以下簡稱南光會展）合作，通過共同策展布展探索珠澳展會合作新模式。截至目前，本屆中國航展已有近500家國內外知名航空航天企業確定參展。

當天上午，珠海航展有限公司董事長兼總經理孫潔峰、副總經理李意輝分別與墨西哥航展總裁Rodolfo Rodriguez Quezada（空軍少將）、南光

國際會議展覽有限公司副總經理周晉陽等機構企業代表簽約。這是墨西哥航展首次以國家展團形式參加中國航展。

作為澳門本地知名展覽企業，南光會展將在今年首次聯手中國航展，在航展招商、專業觀眾組織、會議論壇組織、展覽服務以及其他展會活動等方面展開合作。尤其在葡語系國家招

商、專業觀眾組織方面，南光會展將充分發揮澳門的地理、經濟等國際優勢，組織更多港澳、葡語系國家、新加坡、馬來西亞和菲律賓的企業、專業觀眾參加本屆航展。

總部位於瑞士的泰科電子，則將在本屆中國航展上借助中國5G技術以

及衛星通訊技術，以其高性能和高可靠的連接、傳感部件，廣泛地應用在飛機整機接地系統、發動機系統、推進系統、航電系統之中，助力航空公司、飛機製造商、系統供應商提高運行效率和安全性，以更智能安全的飛機、更好的飛行體驗和更低的運行成本實現「空中互聯」。

當天同樣參與簽約的中國電信，將通過超大帶寬、超低時延、安全可靠的移動基礎網絡，通過運用5G+雲網融合、大數據、物聯網以及AI等新型技術，實現具有高清視頻、AI視覺、VR交互、航展APP等5G智慧創新應用，進一步滿足5G時代智慧航展數字化、智能化應用的需求。